

喷嚏阵阵,连服感冒药都没效果

八成过敏性鼻炎被误以为“感冒”

“哎呀,又感冒了!”打了个响亮的喷嚏后,陈先生念叨着。“其实,像他这样的并不一定是感冒,过敏性鼻炎的症状也是这样,我在门诊上接诊的过敏性鼻炎患者中,有80%的误以为感冒了。”

打喷嚏流鼻涕,连服感冒药没效果

29岁的小秦是我上周接诊的一名患者,正在上班的她连续打了几个喷嚏,随后就不断地流鼻涕,想到最近夜里没有盖好被子,以为自己感冒了,就随便到药店买了些感冒药吃。连续吃了三四天,“感冒”症状还是没有好转,不仅是喷嚏连连,而且头昏、疲劳,这到底是怎么回事?是不是药店的药没有效果?于是,她就来到我的门诊来看病。

详细了解她的病情后,再结合她往年这个时候也容易得这样的“感冒”,我诊断她并非是感冒,而是得了过敏性鼻炎。最后,按照过敏性鼻炎的治疗方案给她开了药,没吃几天,症状果然好转。

怎么分辨过敏性鼻炎和感冒?

不仅是秦小姐,近期在我接诊的过敏性鼻炎患者中,有80%的误以为感冒了,结果导致病情越拖越重。

确实,过敏性鼻炎和感冒的临床表现有很多相似之处,比如它们都会有鼻塞、打喷嚏、头昏、乏力等症状,大多受寒发作,或气候变化立即出现,这是大多数患者出现错误认识的原因。

由于误认为感冒就轻视不管,能挺则挺,根本不当回事,当病情迁延反复打喷嚏、鼻

塞,乃至影响到睡眠,或引起头昏疲倦甚至并发哮喘之时才来就诊,这样既耽搁了病情加深了病理损伤,又影响了正常工作,给治疗带来了麻烦和难度。约有30%的过敏性鼻炎患者会并发支气管哮喘。

那么,怎么分辨感冒和过敏性鼻炎呢?当你一旦出现季节性鼻塞打喷嚏时,尤其是有人一到秋冬季节就会发作,或气候变化特别是温差比较大的时候,或遇到异味油烟喷嚏连发时,在这些情况下,运用一般感冒药无效之时,应当警惕过敏性鼻炎的可能。

到医院后,可以检测一下EOS(血嗜酸球计数)、免疫球蛋白IgE、嗜酸粒细胞阳离子蛋白(ECP)以及过敏原测定等检查,尽早明确诊断采取积极的对应治疗和预防措施。

药膳食疗可防过敏性鼻炎

眼下正是过敏性鼻炎的高发期,很多人常常抱怨鼻炎不好治,一遇凉气或异味则过敏喷嚏连作,甚是烦恼。过敏性鼻炎很难根治,目前西医治疗主要依靠抗过敏药物如局部喷吸激素等,有一定效果,但是长期疗效不是很好,可以考虑采用中医法散寒、温肺解毒的方法治疗,另外还可以自选药膳自做食疗预防。

过敏性鼻炎患者应重视治肺,尤须选择具有补肺清肺食品和

药膳。宜食食品如:山药、莲子、牛肉、鹌鹑、猪肾、猪肺、羊肉、狗肉、鹿肉、胡桃肉等。药膳可结合各自症状特点和体质灵活选用如下食疗方:

(1) 黄芪防风茶:取黄芪40克、防风15克,煎汤当茶常饮,具有补益肺气、祛风抗敏作用,可用于过敏性鼻炎预防用。

(2) 党参苏叶茶:取党参40克、苏叶15克,煎汤当茶常饮,具有益气祛风作用,可用于预防鼻炎发作。

(3) 苍耳草黄精茶:取黄精40克、苍耳草15克、麻黄4克,煎汤常饮,具有益气驱寒、祛风通窍作用,用于过敏性鼻炎喷嚏连作、鼻痒、鼻塞流清涕者。

(4) 徐长卿黄芪粥:取徐长卿30克、生黄芪40克、细辛3克,粳米200克,如法熬粥食用,具有益气补肺、祛风散寒作用,用于过敏性鼻炎怕冷、喷嚏、鼻塞流清涕者。

(5) 山药羊肉羹:取山药40克、苏叶30克、苍耳草15克、鸭跖草20克、羊肉150克。将苏叶、苍耳草、鸭跖草洗净,用纱布包扎,山药洗净,切块,羊肉洗净切块,用小火慢煲至羊肉熟烂,去除药袋,加入食盐、桂皮、八角、生姜调味后即可食用。具有补益肺肾、祛风宣通鼻窍作用,可用于预防过敏性鼻炎发作。

快报记者 张星



■相关新闻

还有这些疾病 容易被误诊为感冒

许多严重的疾病在初起乃至病程中期,其症状貌似感冒,因而常被误诊,从而贻误了治疗时机。下面就是几种容易被误诊为感冒的疾病。

肺炎: 初起时可出现类似感冒的病症,但肺炎病人可出现呼吸困难,口唇发青发紫,咳嗽严重,发热迟迟不退,病程也较长。

肺结核: 初期表现很像感冒,出现低热,食欲不振,轻咳等,但肺结核病程长,下午发热多见,伴有乏力、干咳、盗汗和逐渐消瘦。

风湿热: 青少年较为常见,初起时可像感冒。其特点是病程长,发热持续不退,全身大关节可出现肿胀、疼痛,呈游走性,多汗。

猩红热: 是一种儿童常见的急性传染病,冬春季多发,症状像感冒。诊断要点是,面部和身上皮肤可见到细小、红色的小丘疹,分布密集而均匀,口唇周围呈现一“苍白圈”;检查口腔,舌体鲜红色,扁桃体红肿。

流行性脑膜炎: 冬春季较多发的一种急性传染病,初起时很像感冒。其特点是起病急,进展快,头痛剧烈,可伴呕吐,皮肤上可见到大小不等、压之不褪色的红色皮疹,严重者可出现抽搐、昏迷。

快报记者 张星

医生名片

史锁芳 江苏省中医院呼吸科主任医师、全国首届百名中医药科普专家。

门诊时间:周一、周五上午,周三下午呼吸科专家门诊

博客地址:打开江苏都市网(www.js.cn)——点击博客——进入名医在线博客圈

爱看电视 8岁孩子近视 1000 度

8岁的儿童亮亮(化名)已经有1000度近视了,经过详细诊断治疗,焦急的爸爸妈妈松了口气,孩子是假性近视,但这样严重的病情仍然让专家吃了一惊。南京儿童医院专家表示,这样的孩子一年只能碰到五六例,相当少见,如果不治疗,孩子会渐渐出现头痛症状,很有可能转为真性近视。

孩子喜欢天天看电视

亮亮的家长告诉记者,亮亮没有特别的爱好,就爱在家看电视,到了星期天,一般能从早看到晚。近几个月来,亮亮总说眼睛不清楚,看电视爱眯着眼睛,越凑越近,最后,居然离

电视只有1米也说看不太清楚。儿童医院眼科主任陈志钧说,第一次给孩子检查,视力表距离亮亮3米左右,但亮亮说只能看到第五排的“E”,双眼只有0.3。为了精确,第二次采用了视力表,这一次亮亮离视力表只有30厘米左右,但亮亮视力仍然只有0.6,视力表上的小字仍然是看不清楚。从经验上判断,专家认为亮亮的眼睛一定出问题了,可是经过各项检查,亮亮的内眼、外眼均正常,各项生理检查也均为正常。专家最后确诊为假性近视1000度。

假性近视可调节恢复

1000度的“近视眼”啊,

当家长知道孩子患了如此严重的假性近视后,焦急不已,因为孩子才上小学一年级,学习上正是打基础之时,这个时候眼睛坏了真是耽误一辈子的事情。还好,经过一段时间的矫治后,亮亮的双眼视力从0.3恢复到了1.0。

陈志钧介绍说,假性近视是真性近视眼之前的一种疲劳状态,如果这种状态不能及时缓解,眼睛发生器质性改变就会形成真性近视。判断真假近视眼需要做散瞳验光。有些家长担心散瞳会影响孩子学习,不愿意及时带孩子到医院进行散瞳验光检查,只在普通的眼镜店验光配镜。其实散瞳的目的是

解除眼睛疲劳,让紧张的肌肉放松,这样验出的屈光度才是准确的。如果散瞳后裸眼视力能够达到1.0,那就是所谓的“假性近视”。假性近视一般情况下经休息和恰当治疗可以恢复正常。

陈主任提醒家长:儿童出现视力问题,验光配镜一定要到正规医院。街头常有宣称“科学配镜,立等可取”的配镜店,往往忽略了散瞳验光这个步骤,而这恰恰是儿童青少年配镜前必不可少的检测手段,对于屈光不正的孩子,如果不做散瞳验光,会隐藏一部分调节,从而影响验光的准确性。

通讯员 金红岩
快报记者 刘峻

健康报网联动

江苏都市网
www.js.cn

■健康·美容

3种食品有助去除鱼尾纹

鱼尾纹、表情纹等细纹会随着年龄的增长随之出现,但是往往鱼尾纹和表情纹很容易就暴露出来你的年龄,如何去除鱼尾纹让你看上去更年轻呢?3种食品有助去除鱼尾纹!

啤酒去鱼尾纹

啤酒酒精含量少,所含的鞣酸、苦味酸有刺激食欲、帮助消化及清热的作用。啤酒中还含有大量的维生素B、糖和蛋白质。适量饮用啤酒(每天中餐、晚餐各饮150—250克),可增强体质,减少面部鱼尾纹。

■健康·提醒

6款相宜相克的日常食物

适宜搭配

竹笋+鸡肉

竹笋味甘微寒,有清热消痰、健脾胃的功效。竹笋配鸡肉有利于暖胃、益气、补精、填髓,还具有低脂肪、低糖、多纤维的特点,适合体态较胖者。

豆苗+虾仁

豆苗有助于治疗咳嗽、胃痛等疾病,有利尿功效。豆苗配虾仁对体质阴寒怕冷、低血压、食欲不振、精力衰退等症状均有食疗效果。

蒜薹+木耳

蒜薹对脾胃虚弱等病症百辅助疗效,木耳有益气养胃、润肺、凉血止血、降脂减肥等作用。

不能搭配

萝卜+水果

两者同食,经代谢后体内会很快产生大量硫氢酸,可抑制甲状腺素的形成,并阻碍甲状腺对碘的摄取,从而诱发或导致甲状腺肿大。

菜花+猪肝

菜花含有大量膳食纤维,膳食纤维中的醛糖醋残基可与猪肝中的铁、铜、锌等微量元素形成螯合物而降低人体对这些元素的吸收。

红薯+柿子

不能同食,二者相聚会形成胃柿石,引起胃胀、腹痛、呕吐,严重时会导致胃出血,危及生命。

■健康·测试

你是否具有癌症性格?

现代肿瘤学的研究证明,大多数癌症病人都有一种“癌症性格”。如何判断自己是否具有癌症性格?心理学家设立了一个问题答询表。

1. 你感到很强的愤怒时,能否把它表达出来?

2. 你是否不管什么事都尽可能把事情做好,连怨言也没有?

3. 你是否认为自己是个很好的人?

4. 你是否在很多时候都觉得自己没有价值?是不是常常感到孤独、被别人排斥?

5. 你是否正在全力做你想做的事?你满意自己的社交关系吗?你对于常常能发挥人的潜力相当乐观吗?

6. 如果现在有人告诉你,你只能再活6个月,你会不会把正在做的事情继续下去?

7. 如果有人告诉你,你的病已到了晚期,你会不会有某种解脱感?

理想的答案是:1.是;2.否;3.是;4.否;5.是;6.是;7.否。

如果你对上述问题的回答中有两个以上与答案相反,就说明你具有癌症性格的特征。但这也无需惊慌,在癌症性格的后面,潜藏着你真实的自我,你可以以此为起点,学会正确对待和应付生活中的事件,适度而恰当地宣泄自己的不良情绪,增强抵御癌症侵袭的能力,这也是抗癌良策。

以上稿件均来源于江苏都市网

近期孩子频咳喘 多是支气管肺炎

快报讯(通讯员 杜恩记者 张星)由于近日天气变化,加上使用空调不当,儿童患者的就诊数量比前段时间增加了一倍,且主要表现为咳嗽。中大医院儿科医生陈艳介绍,近期儿科的就诊人数总体呈直线上升,昨天就诊人数为150多人次,其中主要是感冒引起的咳嗽患儿,因支气管肺炎住院的患儿占到了三分之二。

一名4岁儿童的母亲介绍,儿子前天从幼儿园空调房出来后,因为没扣衣服,回来后就有些感冒,打喷嚏,两天后孩子出现低热,随后出现咳嗽,并伴有喘憋,昨天因为咳嗽剧烈,饭全部吐了出来,并有腹痛、腹泻的表现。到医院

检查后发现肺部有阴影,被诊断为支气管肺炎。

专家介绍,冬季是支气管肺炎的高发季节,由于天气变化,早晚温差变大,特别是空调房内外冷暖变化,孩子的调节能力相对较差,加上通风不畅,空气污浊,如果有致病微生物,很容易中招。

医生提醒:孩子出现头痛、咽痛、发热时,家长要引起高度重视,早期患儿如果正规治疗,1—2周内就能康复。近期家长要加强对孩子耐寒训练,不要动不动就开空调,要尽量让孩子多适应寒冷气候的变化,增强抗病能力,同时要避免到人多聚集的地方,以防止传染上病毒而诱发肺炎。